

从桃园三结义看圈子主义

曹新旺

桃园三结义是《三国演义》中较为著名的一个故事，很多人看后，往往被这一情节所打动，称其为“仁义之举”，是事业成功的开始。然而，在《三国演义》里的三个政治集团中，刘、关、张是最不成功的一个政治集团，他们所得到的地盘最小、存在的时间最短，事业最不成功。但人们往往用天命论来解释，认为时运不济造成了他们的事业不成功。其实，从刘、关、张跪地一拜开始就给了这个利益集团埋下了失败的祸根。

桃园三结义说白了就是三个人划个杠，弄个圈，也就是我们今天所说的“小圈子”，所谓仁义云云，只不过是哥们义气而已。刘、关、张的哥们义气，在刘备势力集团中形成了长期、顽固的小圈子，他们以之起事，以之败事，是小圈子误了他们，终于先败于吴，后败于魏，为后世感叹。

所谓“圈”者，既团伙性、排他性，圈内、圈外之分也。圈内是自己的人，圈外就是不能信任的人，就是不可大用的人，圈内的人可以任意妄为，甚至践踏法律。

团伙性，是刘备桃园三结义圈子主义的一大特点，在他们这个势力集团，决策的制订，敌友的取舍，是非的判断，都看小圈子利益。有一次张飞因酗酒让对方敌人把刘备的两个妻子都给掳走了，但是刘备根本没责备张飞，而是用“兄弟如手足、妻子如衣服，衣服破尚可补，手足断不可塑”这样的话来劝慰朋友，看似一种宽宏大度，其实是一种纯粹的哥们义气，是一种纵容，是对法纪的践踏。还有，关羽被杀，张飞因此变得狂躁不安，怒气愈加，且其把这种怒气强加给了他的部属士兵，帐外帐内，随意鞭打士兵，很多被打死，刘备对此却熟视无睹，最终张飞招致割头。与其说张飞死在酒上，不如说是死在了小圈子上。

再说关羽徇私放曹，绝对是放虎归山，如此原则性的错误，倘若发生在别人身上，是无论如何放不过的。但，刘备却以“昔日三结义时，誓同生死，今云长虽犯法，不忍违却前盟”为理由，竟轻轻放过，毫发未动，视军纪如儿戏，岂有不败之理！

小圈子内部是紧密的，但对外则表现出很强的排他性。他们对圈外的人信任度是有限的。赵云以他对刘备的无限忠心和拼死征战，勉强挤进了小圈子，也毕竟是编外，与关、张不能相比。赵云为救阿斗，在长坂坡出生入死，张飞却疑他投曹，斥问：“你为何反我哥哥？”实际上赵云等人对刘备都是忠心耿耿的，但是在影响到兄弟三个人利益时，其他人就得靠边站，进刘、关、张的小圈子是很难的。诸葛亮、赵云算是蜀汉集团第二圈人物，黄忠、马超是第三圈人物，再往后还有第四圈，刘璋那些部下更是圈外的人了，到最后像是魏延等，就是随时可以杀的人。这样的圈子主义，注定了刘备不可能有大成。而看今天的反腐败之战，拔出萝卜带出泥，一抓一窝，一带一串，这与有些人推崇的圈子主义不无关系。

较之刘备，孙权、曹操在用人上的最大优势就是没有小圈子。

孙权以“性度弘朗，亡而多断，好侠养士”为人称道，连孙策都佩服他。他尊重老臣、采纳善言。孙策临亡，“以弟权托孤”。以后，孙权一直“待诏以师傅之礼”；他起用鲁肃、陆逊、凌统，都放手让他们指挥军队，群臣肝胆相照，上下同舟共济，这在以刘备为首的政治集团是不可能的，别人根本无法融进他的小圈子。

曹操用人也不讲小圈子。曹操则表示：“吾任天下之智力，以道御之，无所不可。”“任天下之智力”，无疑是讲不得小圈子，不然，“天下之智力”不会为你所用。他还提出

了“唯才是举”的用人方针，不仅政治、军事人才他都兼收并蓄，当时一批特例独行很难伺候的文人们，也被他吸引到麾下，甘愿为其服务。曹操手下两大最为杰出的天才谋士荀彧、郭嘉，原来都是侍奉袁绍的，后降曹，他们同样得到重用。许攸降曹时，曹操正在睡觉，突然听说许攸来降，鞋都顾不上穿就跑拉出来迎接，高兴地说：“子远来了，大事可成！”也正因此，当时曹操麾下可谓是猛将如云，谋臣如雨。而桃园三结义形成小圈子的刘备真是望尘莫及，连诸葛亮这样的谋臣、赵云这样的忠臣都被他排出圈子之外，岂有成大事之理。

小圈子向来为成事之大忌。历代农民起

义，搞什么三十六友，一百单八将等等，不同程度地为小圈子主义所累。桃园三结义的教训值得汲取，党内、革命队伍内，无论如何不能形成小圈子。正因为这样，习近平总书记在不同场合多次强调：“党内决不能搞封建依附那一套，决不能搞小山头、小圈子、小团伙那一套，决不能搞门客、门宦、门附那一套，搞这种东西总有一天会出事！”不能不看到，当前，小圈子现象在一些地方、一些单位和部门还不同程度地存在。一些人拉拉扯扯，称兄道弟，搞哥们义气一套，遇事讲关系不讲原则，讲人情不讲党性，讲山头圈子不讲政治纪律、政治规矩。有的则围绕小团体利益，狗苟蝇营、沆瀣一气，甚至集体贪污、合伙受贿，可以说，凡是国家的方针政策贯彻受阻的地方，十之八九是有各种各样的小圈子作怪。事实已经证明，在近几年打掉的“老虎”中，不少都存在圈子主义作风。因此，圈子主义不仅毒害了党风、官风、政风、家风、民风，而且还害党、害人、害己。

圈子主义当戒！

工行个人大额存单给您稳稳的幸福

自存款保险制度实行以来，越来越多的市民朋友开始关注存款资产的配置优化。

王先生是一位退休私营业主，资金充足且平素投资风格相对稳健，但这次在股市栽了个大跟头。前不久，工行理财经理小许等来了在股市铩羽而归的王先生。通过交流，王先生后悔不已，并强调今后的投资理财再也不愿承担本金亏损的风险，但却又想有机会获得高于同期定期存款的收益。于是，理财经理推荐了工行新推出的大额存单业务，想要高收益又怕钱打了水漂，大额存单应该是个不错的选择。

所谓大额存单，是指由银行业存款类金融机构面向非金融机构投资人发行的，以人民币计价的记账式大额存款凭证，是银行存款类金融产品，属于一般性存款。工行推出的大额存单采用标准期限的产品形式，个人

投资人认购大额存单起点金额不低于30万元，期限包括1个月、3个月、6个月、9个月、1年、2年、3年共6个品种，其中2年期和3年期100万元起，全部是央行公告基准利率1.4倍（9个月除外）。若客户提前支取，则工行根据客户的实际持有期限进行靠档计息；同时，大额存单资产计入存款保险制度中上限50万元的保险额度中，给存款本金提供了更多一层的保护。最终，在理财经理小许的推荐下，王先生选择了工行个人大额存单，在牢牢控制风险的基础上，收益明显高于之前的普通定期存款，且在提前支取的情况下可避免利息损失。

继2015年工行大额存单火爆售罄后，2016年工行大额存单强势归来。若市民朋友对大额存单感兴趣或有任何疑问，均可以垂询工商银行各营业网点理财经理。（简庐）



换4G到移动 4G+手机免费送

合约购机送高达4999元话费 + 6GB流量

送
¥4999

6GB

VOLTE手机免费送
存话费送VoLTE手机，高清语音极速畅享；

星级客户专享特惠
星级客户购机，专享1200分钟通话+1200MB流量；

换4G卡再送流量
换4G USIM卡，+1元得1GB流量。

多广好省
和4G合心意







